审稿:曾炜 责编:邓娴 版式:张凌 总检:魏谦

向

共绘山河锦绣 播撒爱国种子

小记者国庆主题嘉年华活动圆满落幕



"我是红旗小卫士"接力赛。 肖恬 摄

邵阳日报讯(记者 李超)10月8日,邵阳 市小记者协会、贝贝兔亲子乐园共同组织开 展的"我与祖国共成长"国庆主题嘉年华绘画 比赛投票环节落幕,这也标志着这场满载成 长与欢乐的嘉年华活动画上了圆满的句号。

记者,是时代的观察者与记录者,小记者们 更是未来的希望。为让小记者们在寓教于乐的 体验中,更深刻地了解祖国的历史与辉煌,感受 时代的脉搏,激发内心最纯真、最深厚的爱国情 感,为讲述家乡故事、传播中国声音积蓄力量, 国庆前夕,邵阳市小记者协会与贝贝兔亲子乐 园积极谋划,联合推出了"国庆主题嘉年华"活 动,依托贝贝兔亲子乐园丰富的拓展实践资源,



知识问答擂台赛。

肖恬 摄

通过知识问答、游戏闯关、个性展示等环节,为 士",手持红旗,敏捷地穿越轮胎障碍,将旗 祖国母亲庆生、为小记者的成长蓄力。

10月1日上午,国庆主题嘉年华活动 启动。小记者们分成三个小队,通过个人赛 和团体赛,尽情展现个人风采。

"家国知多少"知识问答擂台赛率先点 燃战火。三队小记者聚精会神,按照组别顺 序依次答题,家国相关的题目不仅考验了 大家的知识储备,更是一次生动的爱国主 义教育。快速的反应与准确的回答,赢得了 阵阵掌声,展现了新时代少年对祖国的深 人了解与热爱。

随后,小记者们按队别开展的个人挑 战赛——"我是拼图小能手"及团队协作的 "趣味接力赛——我是红旗小卫士",将活 动推向高潮。在拼图区,小记者们屏息凝 神,指尖翻飞,力求在最短时间内将"庆国 庆"主题拼图的碎片完美复原。而在彩虹滑 道旁的接力赛中,小队员们化身"红旗卫 植心田。

帜稳稳插到终点。紧张的接力、默契的配 合,充分体现了团队协作的力量和守护国 旗的荣誉感。

最富创意的环节当属"同心绘祖国"绘 画比赛。在专设的绘画区内,小记者们充分 发挥想象力,用五彩斑斓的画笔,在画纸上 尽情描绘他们心中的壮丽河山、盛世华章 以及对祖国未来的美好祝愿。

经过紧张而有趣的角逐,各队积分最 终落定。虽然积分有高下,但主办方非常贴 心地为所有小记者准备了不同的礼物,送 上了国庆假期的惊喜。

此次"我与祖国共成长"国庆主题嘉年 华,不仅是一场欢乐的亲子聚会,更是一堂生 动的爱国主义教育实践课。小记者们在知识 竞赛中回望历史,在团队挑战中学会合作,在 艺术创作中表达热爱,将爱国主义的种子深

完全小学校长谭浒

自1995年从师范 学校毕业, 谭浒军便 扎根于新邵县大新镇 栗滩完全小学。从普 通教师到班主任、政 教主任,再到校长,三 十年来,他从未离开 这片教育的热土。

此前,学校未实 行封闭管理,校内校 外商店林立,管理难 度大。担任学校负责 人后,谭浒军将改善 办学条件、营造良好 育人环境视为己任。 他主动联系社区领导 及当地有威望的居 民,协力将商店迁出 校园,还师生一个宁 静的学习空间。此外,

针对村组公路横穿校园篮球场带来的安全隐 患,他积极争取村干部支持,最终由村里出资 完成道路改道,学校得以建成围墙,实现封闭 式管理。

大新镇地处山区,留守儿童居多。多年 来, 谭浒军将关爱留守儿童作为教育工作的 重要部分,坚持立德树人,承担起三重角色: 做留守儿童与父母之间的联络人、贫困留守 儿童的帮扶者、特殊学生的心理引导者。

学生周斌(化名)曾因父母离异、父亲服 刑,由奶奶抚养,性格叛逆、厌学逃课。面对这 样的"问题学生", 谭浒军没有放弃, 而是主动 与他谈心,引导他认识错误、走向正轨。渐渐 地,周斌行为有所转变,后来外出打工努力谋 生,如今已成为一名月入过万的健身教练,切 实改善了家庭条件。

栗滩完全小学教师多为外地人,初来时 常感陌生不便。谭浒军对他们格外关心,尽力 解决工作与生活困难。他常慰问退休教师,关 怀退役军人教师,并在建军节登门走访;对家 庭困难或突发疾病的教师,他总是及时提醒 并协助申报相关资助。

2019年谭浒军被评为新邵县优秀教师, 2024年获评新邵县骨干教师,并多次荣获镇 级优秀共产党员、先进个人、优秀教师等称 号。在他指导下,学生多次在各类竞赛中获 奖,他也屡次被评为"优秀指导老师""优秀辅 导员"。



10月14日,大祥区三八亭小学篮球场上,一场精彩的篮球比赛热烈上演。学生们在 场上奋力奔跑、激烈角逐,展现出蓬勃的运动活力。图为比赛现场。 申兴刚 摄

"用生命影响生命"

大祥区心理教师培训暨跨校教研赋能校园心育

教育教师专项能力培训暨 街小学开展。

界精神卫生日"知识问答开 场,引导学生深入理解心理 健康的重要性。随后进行的 "心理气象站·你划我猜"游 戏将气氛推向高潮。

通讯员 张利军 朱连文) 员",需关注学生情绪与行 9月25日,大祥区心理健康 为变化;也是"知心伙伴", 应以倾听陪伴提供心理支 跨校联合教研活动在西直 持。同时,委员还承担"信息 级心理治疗师贺红介绍了 传递员"和"活动组织者"职 活动现场,大祥区教育 责,协助教师开展心理健康 局兼职教研员易慧茗以"世 教育工作。在随后的聘书颁 发环节,易慧茗以"用生命 影响生命"寄语全体委员, 鼓励大家在服务中成长,共 建温暖校园。

罗市镇中心完小心理 培训中,易慧茗系统阐 教师胡婵娟就《学生心理健 释了心理委员的角色定位 康成长档案》的建档表格进 与工作原则。她指出,心理 行解读,说明填写要求,并

邵阳日报讯(记者 李熹珩 委员既是班级的"心理观察 结合"房树人"绘画案例讲 解心理筛查预警因子。

最后,邵阳学院附属第 一医院儿童康复保健科中 心理普查服务及转介指南, 为大祥区各学校构建起清



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

杜威"教育即 生活"的宣言如惊 雷划破传统教育 的沉寂,将知识与 经验、学校与社会 紧密相连。这一理 念无疑具有划时 代的意义。然而, 若将教育仅视为 对生活的适应与 准备,则可能忽略 其更深广的意涵。 在我看来,教育不 仅关乎"生活",更 应深入"生命"的 堂奥,并迈向"生 动"的境界——这 三重维度共同构 成了教育的完整 谱系。

"教育即生活" 奠定了儿童中心与 经验本位的基石。 杜威力主消除教育 与生活的壁垒,反

对将知识割裂为脱离现实 的抽象符号。这一主张在二 十世纪初的教育改革中熠 熠生辉,使教育从僵化的经 院传统中解放出来,重获生 机。然而,若教育仅止步于 此,则易陷入功利主义的窠 白,沦为对现存社会结构的 被动适应,失去其应有的超 越性与批判力。

命"不仅是生物性存在,更 是精神性、价值性与潜能的 总体。教育即生命,意味着 教育应直面人的存在之困, 唤醒个体的精神自觉,助其 追寻生命的意义与价值。它 要求教育者不仅是知识的 传递者,更是"灵魂的唤醒 者"(雅斯贝尔斯语)。孔子 "因材施教"的理念,正是对 个体生命独特性的尊重;而 "不愤不启,不悱不发"的教 学精神,则是对生命内在成 长节奏的洞察。唯有深入生 命维度,教育才能避免沦为 纯粹技能的训练场,真正成 长、市八中校长) 为塑造完整人格的圣殿。

进而,"教育即生动"为 前两者注入了方法与状态

的活力。它包含双 重意蕴:一是指教 育过程的生动性, 二是指教育旨在培 养生动活泼、富有 创造力的个体。生 动的教育拒绝机械 灌输,推崇探究、体 验与合作。它追求 如《学记》所言"道 而弗牵,强而弗抑, 开而弗达"的启发 性艺术。在技术重 塑学习的今天,虚 命 拟现实、项目式学 习等创新实践,正 为"教育即生动"提 赋 供前所未有的实现 路径。生动既是教 育过程的审美标 准,也是教育结果 的理想状态——培 养能够感受生命之 趣、自由思考、积极

创造的生动的人。 "教育即生活""教育即 生命""教育即生动"三者构 成一组渐次升华、相互依存 的教育命题。"生活"是教育 的现实场域,"生命"是教育 的价值旨归,"生动"则是连 接二者的桥梁,是实现教育 理想的方法与状态。没有生 命的高度,教育易流于浅薄 的适应;缺少生活的根基, 于是,"教育即生命"的 教育将成为空中楼阁;而无 向度呼之欲出。此处的"生 生动的特质,教育过程将失 去魅力,难以触及心灵。

> 最终,教育的使命在 于:引导人从单纯"活着"的 生存状态,走向充分"存在' 的生命觉醒,并最终获得 "生动"发展的自由与创造 力。这三重维度的融合,将 指引我们超越工具理性,回 归育人本质——不仅是传 授"何以为生"的本领,更是 启迪"为何而生"的智慧,赋 予个体创造美好生活、丰盈 自我生命、生动参与世界的 全面力量。

(作者系市一中副校

教育隨笔

一片丹心育桃李

-记隆回县金石桥镇石苗小学校长李青青

邵阳日报记者 李超 通讯员 陈甫春 刘芊

影忙碌在校园的每个角落。 她,就是隆回县金石桥镇石苗 小学校长李青青---位深 受学生爱戴、家长信任、社会 认可的好老师、好校长。

交通闭塞,不少学生因家境贫 困或观念落后而辍学。女孩郑 小丽(化名)开学未到,李青青 立即上门家访。面对家长"女 孩读书无用"的固执观念,她 牵起默默流泪的小丽轻声说 道:"学费我来交。"就这样,小 丽重返课堂,笑容也重新绽放 在脸上。

李青青始终相信,每个孩 子都值得被温柔以待。学生卢 聪(化名)一度厌学,与社会青 年来往密切。她多次家访,发 现他热爱跑步,便鼓励他加入 夺长跑第一,她抓住契机耐心 引导,帮助他重拾信心、提升 多像卢聪这样的"问题学生" 找回方向,成长为优秀人才。

为激发学生学习兴趣, 诗篇。

用心育人,用情坚守。从 李青青不断探索生动有趣的 晨光熹微到暮色四合,她的身 教学方式,让课堂充满活力。 面对特殊学生,她倾注更多 耐心。女孩张佳(化名)智力 较弱、家境困难,李青青常为 她购买学习用品,利用课余 时间悉心辅导。渐渐地,张佳 2017年,李青青初登讲 从考试不及格到取得七八十 台,被派往金石桥镇高寒山区 分的好成绩,脸上也绽放出 的益门小学。那里条件艰苦、自信的笑容。近五年来,她所 带班级及格率均达100%,优 秀率稳居年级前列。凭借扎 实的教学成果,她多次获评 县、镇优秀教师和班主任。

2020年,李青青调任石 苗小学校长。面对师资不稳、 学生流失的困境,她以行动凝 聚团队力量。为改善办学条 件,她积极联系校友张敏女 士,争取到10万余元爱心捐 赠,为学校建成藏书2万册的 图书室和6个班级图书角。她 因地制宜推进管理,学校教学 质量稳步提升,连续多年获评 校体育队。运动会上,卢聪勇 绩效文明考核和教学质量先 进单位。

李青青以一片丹心践行 成绩。在她的持续关怀下,许 教育使命,用智慧与温情点亮 山区孩子的未来,在平凡的岗 位上持续书写着动人的育人